


Minnesanteckning från Allergi och Luftvägsforum Kvartersakuten Mörby Centrum 2016 11 15
Deltagare: 12 stycken alla från egna enheten. Läkare, sjuksköterskor, en undersköterska samt en receptionist. Från Allergicentrum Stockholm deltog Maria Ingemansson, Eva Viklund Jonsson och Kerstin Sundell Bergström.
Mötet startade med kort presentation av deltagarna samt information om Allergicentrum Stockholms hemsida med tips och råd om av vad man kan ha nytta av där. Endast någon på enheten hade besökt hemsidan tidigare. Det går bra att komma med önskemål om vad vi skulle kunna lägga in mer på Allergicentrums hemsida dvs. är det något ni saknar som vi kan förmedla via sidan!
På Kvartersakuten Mörby vill man nu bygga upp Godkänd Astma KOL mottagning men vederbörande sjuksköterska väntar på att komma in på utbildning. Spirometrier utförs.
Inga egna fall eller spirometrikurvor från enheten presenterades.

Tema föreläsning: Dagens ämne var Spirometri som presenterades av Maria Ingemansson Karolinska Universitetssjukhuset, Solna samt Kerstin Sundell Bergström, Allergicentrum Stockholm

Frågor och diskussion kring spirometritolkning
Många frågor vad gäller referensvärden som

Vilka värden finns i spirometern . Lägg in önskad referens värde men kom ihåg att alltid kontrollera med patientens tidigare mätningar/undersökningar vad som gäller. Observera övergång från barn till vuxen. Läs liter och inte procent av förväntat om osäkerhet råder.

Vidare diskuterades Syftet med undersökningen, Utredning? Uppföljning? 

När göra reversibilitetstest?

Alltid första gången vid utredning eller vid uppföljning vid eventuell försämring eller om misstänkt dålig  adherence till medicinering eller andra givna råd om livstilsförändring som allergen, tobak .
Vilken luftrörsvidgande medicin skall ges och vilken dos? Med vilken inhalator?

Spray och spacer om möjligt men ibland kan man även rekommendera patientens egen inhalator dubbel dos. Detta för att kontrollera inhalationsteknik.

Bra information finns i Spirometridokumentet (Astma allergi o KOL sjuksköterskornas riksförening ASTA. Detta dokument kommer snart ut i ny reviderad upplaga på ASTAs hemsida

http://www.swenurse.se/contentassets/a4c721bf473847f8a187c5e3e14afcdf/spirodokument-2013.pdf
Marias spirometripresentation kommer att läggas ut på Allergicentrum Stockholms hemsida

Efter många frågor och givande diskussioner avslutades mötet.
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